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A folyamatosan változó szakképzési rendszerben kiemelt szerepe van a középfokú 
szakképzésben dolgozó oktatóknak. Kutatásunk fő kérdése volt, hogy az intézmény-
típus presztízse milyen szerepet tölt be az oktatók szakmai sikerességérzetében. On-
line kérdőíves felmérésünkön alapuló elemzésünkben a válaszadó oktatók (N = 168) 
szubjektív szakmai sikerességérzetét, valamint a tudásátadás, az értékrendformálás, 
a szocializáció, a szakmai innováció, a kollégákkal és a szülőkkel való együttműkö-
dés, a kreativitás, a problémamegoldás és az önképzés sikerességének, valamint a szak-
vizsga meglétének, a hátránykompenzáló programban való részvételnek és a nemnek 
az általános sikerességérzetre gyakorolt szerepét vizsgáltuk. Hipotézisünk, misze-
rint a magasabb presztízsű intézménytípus pozitívan befolyásolja az oktatók szakmai 
sikerességérzetét, nem igazolódott, ugyanakkor intézménytípusonként eltérő befolyá-
soló tényezőket azonosítottunk.

Kulcsszavak: szakképzés, szakmai elégedettség, intézménytípus, pesztízsrangsor

In an ever-changing vocational education and training system, teachers in secondary vo-
cational education have a key role to play. We looked for answers to the following issues 
during our research: What effect does the prestige of the institution have on the teach-
ers’ sense of professional success? Based on our online questionnaire survey, we analysed 
the subjective sense of the professional success of responding teachers (N = 168) and 
the role of knowledge transfer, value formation, socialisation, professional innovation, 
cooperation with colleagues and parents, creativity, problem-solving and self-learning 
success, as well as the existence of a professional qualification, participation in a dis-
advantage compensation programme and gender on their overall sense of success. Our 
hypothesis that the type of institution with higher prestige has a positive effect on lec-
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turers’ sense of professional success was not confirmed, but different factors determine 
the feeling of success for each type of institution was confirmed.

Keywords: vocational training, professional satisfaction, institution type, prestige 
ranking

Bevezetés

Aszakképzésről szóló 2019. évi LXXX. törvény alapjaiban rendezte át a közép-
fokú szakképzés rendszerét. A képzéstípusok, valamint a képzési intézmények 
(az utóbbi évtizedben sokadik alkalommal ismét) új nevet kaptak, a gyakorlati 

képzés és a duális képzési forma erősödött, kiszélesedett az ösztöndíj és a tanulmányi 
hitelek rendszere, valamint átjárhatóbb lett a képzési struktúra is. Ebben a folyama-
tosan változó rendszerben kiemelten fontos szerep jutott a középfokú szakképzésben 
dolgozó oktatóknak, akik az aktuális oktatáspolitikai elvárásoknak megfelelve folya-
matosan fejlesztik szakmai kompetenciáikat. Az új szakképzési törvény hatályba lépé-
sével a korábbi közalkalmazotti státusuk átalakult, pedagógusokból oktatókká lettek, 
ezáltal a közalkalmazotti bértábla és a pedagóguséletpálya-modell is hatályát vesztette 
számukra. A jogszabályi környezet változásával módosultak bizonyos munkakörök be-
töltéséhez elvárt végzettségek is. A korábban szorgalmazott pedagógiai végzettség a 
szakmai oktatás terén veszített jelentőségéből.

Tanulmányunkban egy pilotkutatás eredményeit mutatjuk be, melynek fókuszában 
a szakképzésben oktatók szubjektív szakmai sikerességének megítélése állt. Kutatásunk 
fő kérdése, hogy az oktatók szakmai sikerességérzetében mennyire van szerepe annak, 
hogy milyen presztízsű intézménytípusban oktatnak, illetve van-e eltérés a különböző 
programtípusban oktatók sikerességérzetét befolyásoló tényezők között.

A pedagógusok motivációját és elégedettségét meghatározó tényezők

A pedagógusok pályaválasztási motívumait vizsgáló hazai és nemzetközi kutatások egy-
aránt arra mutattak rá, hogy azt olyan intrinzik individuális motívumok határozzák meg, 
mint a fiatalokkal való törődés (Paksi et al. 2015a; Chrappán 2010, 2011; Ashiedu–Scott-
Ladd 2012; Barmby 2006; Kocsis 2002), vagy az önmegvalósítás és az az öröm, amit 
az intellektuális kihívásokkal való megküzdés jelent (Ashiedu–Scott-Ladd 2012; Ma-
nuel–Hughes 2006; Barmby 2006). Nemzetközi vizsgálatok rávilágítottak, hogy olyan 
extrinzik individuális motivációk is megjelennek, mint a foglalkoztatottság stabilitása, 
valamint a szakmai fejlődés igénye (Kilinc–Watt–Richardson 2012; OECD 2009).

A szakirodalom alapján elmondható továbbá, hogy a pedagógusok szakmai énképe az 
egyén célrendszerének, elégedettségének, eredményességének összességeként alakul ki 
(Hercz 2005). Az egyéni tényezők mellett azonban az intézményi tényezők, az iskolai 
munkakörülmények is meghatározó szerepet játszanak a pedagógusok elégedettségében 
(Toropova–Myrberg–Johansson 2021). Johnson és munkatársai rávilágítottak arra, hogy a 
pedagógus elégedettségét az anyagi megbecsülésnél nagyobb mértékben meghatározzák 
az olyan interperszonális tényezők, mint a bizalom, a sikeres együttműködés a kollégák-
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kal és az intézmény vezetőivel, illetve a felőlük érkező támogatás és tisztelet (Johnson–
Kraft–Papay 2012).

A szakirodalom alapján a pedagógusok egyéni jellemzőit, elégedettségét, valamint 
munkakörülményeit meghatározó egyik kulcsfontosságú intézményi szintű faktor az 
intézmény típusa lehet. Hercz (2005) nagyobb arányban talált magasabb végzettségű és 
nappali tagozaton oklevelet szerzőket a magasabb presztízsű intézménytípusban taní-
tók esetében, továbbá intézménytípusonként szignifikáns eltérést talált a pedagógusok 
anyagi helyzetének megítélése, valamint a kitűzött szakmai céljaik megvalósulása terén. 
Míg 2001-ben a jövedelmi helyzetüket a felső tagozaton tanítók, addig a szakmai céljaik 
megvalósulását a szakképző iskolában oktatók értékelték legnegatívabban. A szakképző 
iskolai oktatók voltak a leginkább elégedetlenek tanítványaik teljesítményével, melynek 
hatása számos területre tovább gyűrűzhet, és az oktatás minőségét is meghatározhatja 
(Hercz 2005).

Mindemellett a tanulói összetétel is markánsan meghatározhatja pedagógusok szak-
mai sikerességérzetét, mivel bizonyos programtípusokban magasabb a hátrányos hely-
zetű tanulók aránya. A tanulók családi környezete gyakran nem támogatja tanulmányi 
előmenetelüket, mely embert próbáló szakmai kihívások elé állítja az őket oktatókat 
(Cedeño–Martínez-Arias–José 2016).

Az oktatók pályaelhagyásának kockázatát meghatározó tényezők

A pedagóguskutatásokban gyakori megközelítés, hogy a tanárok elégedettségének hiá-
nyát a pályaelhagyási szándék megléte alapján vizsgálják. A kutatásokból ismert, hogy 
ez a motivációtól sem független, hiszen a pálya iránt elkötelezett pedagógusokat az mo-
tiválja, hogy örömet okoz számukra maga a tanítás folyamata és a diákokkal való törődés 
megélése. Hogy minél sikeresebben végezzék ezen tevékenységüket, hajlandóak időt és 
energiát szánni a szakmai fejlődésükre (Kocsis 2002). Pályaválasztási döntésük során fő 
indítékuk a társadalmilag hasznos tevékenység megélése, amit vállalnak a választott hiva-
tás várhatóan alacsony társadalmi és anyagi megbecsülése dacára is (Paksi et al. 2015a). Bár 
a pedagógusok pályaelégedettsége összetett terület, a szakirodalmi eredmények alapján 
egyértelműen látható, hogy a pályaválasztáskori erős belső motiváció jelentős protektív 
tényező lehet a pályaelhagyás rizikójával szemben. Azok ugyanis, akik pályaválasztási 
döntésüket a várható jövedelmi viszonyok tudatában és azt elfogadva hozták meg, a pá-
lyára lépve kevésbé voltak elégedetlenek a fizetésükkel (Chrappán 2010).

A protektív faktorok jelentősége azért is kiemelt, mert a szakirodalom szerint a peda-
góguspálya elhagyásának legfontosabb oka az alacsony jövedelem (Thiering 1996; Petróczi 
et al. 1999), hiszen a pedagógusbérek a diplomás jövedelmi viszonyok alsó harmadában 
vannak (Chrappán 2010; Polónyi 2004). További fontos tényező az alacsony társadalmi 
megbecsülés, a túlterheltség, valamint a fegyelmezés nehézségei (Thiering 1996) és a szak-
mai autonómia hiánya (Nagy 1998).

Az oktatás speciálisan szakképzési szegmensébe tartozó műszaki tanárokat és szak-
oktatókat vizsgáló kutatások során a korábbiaktól némileg eltérően rangsorolták a pá-
lyaelhagyás motivációit. Elsődleges okként az oktatási szektorra jellemző diplomás 
munkakörökhöz képesti alacsonyabb kereseti lehetőségek, illetve a szakmai előmenetel 
korlátozott volta jelent meg (Bacsa-Bán 2019; Paksi et al. 2015a, 2015b).
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A pályaelhagyás, pályamódosítás, illetve a szakoktatók számára magasabb kereseti 
lehetőségekkel kecsegtető nem oktatási szektorban történő kedvező elhelyezkedési lehe-
tőségek szakoktatói létszámhiányt eredményezhetnek, mely nem csak hazai sajátosság, 
ez számos országban, mint például Angliában, Svédországban, Portugáliában is komoly 
problémát jelent (OECD 2021).

A kutatás célja, hipotézisei

A hazai középfokú oktatás iskolatípusai népszerűségük és presztízsük alapján rangsorol-
hatóak (Csákó 1998; Fehérvári–Liskó 1998). Élen a gimnáziumok, technikumok és a szak-
gimnáziumok1 állnak, majd a szakképző iskolák, és végül a szakiskolák helyezkednek el. 
Kutatásunk célja az egyes iskolatípusok oktatóinak vizsgálata a nemi megoszlásuk, szak-
mai jellemzőik (végzettség és tanítási gyakorlat), valamint szakmai sikerességérzetük 
alapján. Kutatásunk során a szakirodalom alapján négy hipotézist állítottunk fel, melyek 
a következők:
H1: �Feltételezzük, hogy a magasabb presztízsű szakképzési képzési típusokban (tech-

nikumokban és szakgimnáziumokban) nagyobb a férfiak és szakvizsgával rendel-
kezők, valamint a legalább 10 éve oktatók aránya, mint az alacsonyabb presztízsű 
képzési típusokban (szakképző iskolákban) (Polónyi–Timár 2001).

H2: �Hipotézisünk szerint a legmagasabb presztízsű technikum mellett alacsonyabb stá-
tusú intézménytípusban is oktatók között alacsonyabb a szakvizsgával rendelkezők 
aránya, eltér a nemi eloszlásuk és kevesebb gyakorlati idővel rendelkeznek, mint a 
csak ebben az intézménytípusban oktatók.

H3: �Hipotézisünk szerint a magasabb presztízsű képzési típusokban oktatók szakmai 
elégedettsége jelentősen magasabb az alacsonyabb presztízsű szakképző iskolákban 
dolgozókénál.

H4: �Feltételezzük, hogy az egyes intézménytípusokban dolgozók szakmai sikeresség
érzetében eltérő tényezők játszanak jelentős szerepet.

Minta és módszer

2020. november-december hónapban online kérdőíves vizsgálatunkkal az észak-alföldi 
régió szakképzési centrumaiban oktatókat céloztuk meg, de az internetes fórumoknak 
köszönhetően más régiók oktatói is kitöltötték a kérdőívet (N = 168). A kitöltések 92 
százaléka az észak-alföldi régió szakképzési centrumaiból érkezett, a kitöltők 46,5 száza-
léka Hajdú-Bihar megyében, 19,5 százaléka Jász-Nagykun-Szolnok megyében és 34 szá-
zaléka Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében oktat. A pandémiás időszak kényszere miatt 
hozzáférésalapú mintavétellel dolgoztunk, a minta tehát nem reprezentatív.

A pedagóguspályára jellemző elnőiesedés a KSH (2020) adatok alapján a szakképzés 
területén is tetten érhető: a 2020-2021-es tanévben a szakiskolában tanítók 73 százaléka, 
a technikumban és szakgimnáziumban tanítók 62 százaléka, a szakképző iskolákban ok-
tatók 51 százaléka nő volt. A kérdőívet kitöltők 56 százaléka nő volt, mely tendenciájában 

1	 A technikum és szakgimnázium presztízsrangsor felállításánál figyelembe vettük a szakképzettség meg-
szerzésével betölthető munkakör szintjét, miszerint a technikusi szakképzettség megszerzésével közép
vezetői ismeretek szerezhetőek (Eurydice 2021).
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nem, de némileg alul marad a fent említett KSH-adatok szerinti technikumi és szakgim-
náziumi női oktatók arányához képest.

Saját szerkesztésű kérdőívünk kérdéseinél korábbi kutatások mérőeszközeire 
támaszkodtunk (Paksi et al. 2015a, 2015b, 2015c; Fűzi 2012; Chrappán 2010, 2011). A 
kérdőív vonatkozó itemei a kitöltő demográfiai adatait és végzettségét feltáró kérdések 
után a szakmai sikerességre vonatkoztak, melyet öt fokozatú Likert-skála (1 = egyál-
talán nem, 5 = teljes mértékben) segítségével mértünk. Kutatásunk során a szubjektív 
sikeresség mérését céloztuk meg, ahol a következő területeken adhatták meg az észlelt 
sikerességüket az oktatók:

–– általános sikerességérzet,
–– a pedagógusok oktató és nevelő tevékenysége két meghatározó elemének (a tudását-

adásnak és a szocializációnak / értékrend formálásának) sikeressége,
–– a pedagógus együttműködési sikerességének két területe (a szülőkkel és a kollégákkal 

történő együttműködés sikeressége),
––  a pedagógus szakmai innovativitásának, kreativitásának/problémamegoldásának és 

önképzésének sikeressége (Vályogos 2022).

1. táblázat: A válaszadók csoportosítása az általuk oktatott programok 
szerint: I. csoportosítás

N %

Technikum+ 125 75,3

Szakgimnázium+ 13 7,8

Szakképző iskola 28 16,9

Összesen 166 100,0

Megjegyzés: + = Az adott programtípus mellett más programtípusban 
is oktatók. Az alacsony elemszám (N = 2) miatt nem elemezzük a kizá-
rólag felzárkóztató programokban oktatók sikerességét.

2. táblázat: A válaszadók csoportosítása az általuk oktatott programok 
szerint: II. csoportosítás

N %

Technikum 79 47,6

Technikum+ 46 27,7

Szakgimnázium+ 13 7,8

Szakképző iskola 28 16,9

Összesen 166 100,0

Megjegyzés: + = Az adott programtípus mellett más programtípusban 
is oktatók. Az alacsony elemszám (N = 2) miatt nem elemezzük a kizá-
rólag felzárkóztató programokban oktatók sikerességét.
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A válaszadók kétféle csoportosítása lehetővé teszi az oktatók oktatási programok sze-
rinti összehasonlítását. A beérkezett 168 válaszadót kétféleképpen csoportosítottuk. Az 
első csoportosítás a technikusképzésben oktatókat kizárólag a technikus programban 
tanítókra szűkíti, vagyis ebben az esetben a technikumban dolgozók közé soroltuk azo-
kat is, akik a technikum mellett más intézménytípusban is dolgoznak (1. táblázat). A 
második csoportosítás a szakgimnáziumra végez hasonló szűkítést (2. táblázat). 

Eredmények

Első hipotézisünk tesztelésére, mely szerint a magasabb presztízsű képzési típusokban 
nagyobb a férfiak, a szakvizsgával és a nagyobb tanítási gyakorlattal rendelkezők aránya, 
kereszttábla-elemzést és Khi-négyzet statisztikát alkalmaztunk. Az I. csoportosítás 
adatainak tanulsága szerint a technikumban a legalacsonyabb a nők aránya, az intéz-
ménytípusok és az oktatók neme közötti összefüggés a Khi-négyzet próba eredményei 
szerint tendenciaszintű összefüggést mutat (χ2(2) = 5,11, 0,05 < p < 0,1). Ez az ered-
mény egybecseng azokkal a korábbi kutatási eredményekkel, miszerint a nők aránya 
fordítottan korrelál a foglalkozás presztízsével (Polónyi–Timár 2001). Az első hipotézi-
sünkkel ellentétben elmondható, hogy a technikumban a legalacsonyabb a szakvizsgával 
rendelkezők aránya, és az összefüggés ebben az esetben is tendenciaszintű (χ2(2) = 5,56, 
0,05 < p < 0,1), azonban a legalább 10 éve oktatók arányában nem találtunk jelentős 
eltérést az intézménytípusok között (χ2(2) = 1,43, p > 0,1). A hátránykompenzáló prog-
ramban való részvétel esetében eredményeink szerint a résztvevők aránya a technikum-
ban dolgozók körében volt a legalacsonyabb, az összefüggés azonban statisztikailag nem 
jelentős (χ2(2) = 4,03, p > 0,1).

Második hipotézisünk nem igazolódott, miszerint a legmagasabb presztízsű intéz-
ménytípusban oktatók körében magasabb a férfiarány, a szakvizsgával és a 10 évnél 
hosszabb szakmai gyakorlattal rendelkezők aránya, mint azoknál, akik más, alacso-
nyabb presztízsű intézménytípusban is oktatnak. Ezen hipotézisünk vizsgálatakor a 
II. csoportosítás adatait elemeztük, mely során az előző, tágabb technikumi csopor-
tosításhoz képest eltérő eredményeket kaptunk. Ebben a csoportosításban a nemi ará-
nyok intézménytípusonként nem mutatnak jelentős eltérést az oktatók között (χ2(3) = 
5,11, p > 0,1). Elmondható továbbá, hogy a kizárólag technikumban dolgozók körében 
jelentősen magasabb a szakvizsgával nem rendelkezők aránya más intézménytípusok 
oktatóihoz képest (χ2(3) = 9,81, p < 0,05), továbbá az itt dolgozók körében jelentősen 
alacsonyabb a hátránykompenzáló programban részt vevők aránya más intézmény
típusok dolgozóihoz képest (χ2(3) = 11,55, p < 0,05). Az eredmények rámutattak arra 
is, hogy a legalább 10 éve oktatók aránya nem tér el jelentősen az intézménytípusok 
között (χ2(3) = 1,79, p > 0,1).

Harmadik hipotézisünkben azt feltételeztük, hogy a magasabb presztízsű képzési 
típusokban dolgozók szakmai elégedettsége jelentősen magasabb az alacsonyabb presz-
tízsű intézményekben dolgozókénál. A hipotézis tesztelésére az intézménytípusokat al-
kalmaztuk független változóként (kétféle csoportosításban), függő változóként pedig a 
,,Mennyire érzi sikeresnek magát a munkájában?” kérdésre Likert-skálán adott válaszokat 
használtuk (1 = egyáltalán nem, 5 = teljes mértékben). Az egyes intézménytípusokban 
dolgozók válaszait egyszempontos ANOVA próbával hasonlítottuk össze. Eredménye-
ink szerint azonban sem az I. csoportosítás (F(2) = 0,03, p > 0,1), sem a II. csoportosítás 
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alkalmazásával (F(3) = 0,48, p > 0,1) 
nem találtunk jelentős eltérést az el-
térő intézménytípusokban dolgozók 
sikerességérzetében.

Negyedik hipotézisünkben azt 
feltételeztük, hogy az egyes intéz-
ménytípusokban dolgozók szakmai 
sikerességérzetét eltérő tényezők ha-
tározzák meg. A hipotézist lineáris 
regresszióelemzéssel (Enter mód-
szerrel) vizsgáltuk, ahol külön-kü-
lön elemeztük az egyes intézmény-
típusokban dolgozók ,,Mennyire 
érzi sikeresnek magát a munkájában?” 
kérdésre Likert-skálán adott válaszait 
befolyásoló faktorokat. Eredményeink 
hipotézisünket igazolták, ugyanis 
az I. csoportosítás szerint lefuttatott 
regresszióanalízisek szerint eltérő 
faktorok határozzák meg az egyes 
intézménytípusokban dolgozók sike
rességérzetét. Amint a 3. táblázatban 
látható, a technikum+ csoport, tehát 
technikumi programtípus mellett más 
programtípusban is oktatók csoportja 
esetében a sikerességérzetet szigni-
fikánsan a tudásátadás sikeressége, 
a szakmai innováció sikeressége és a 
kollégákkal való sikeres együttműkö-
dés befolyásolja pozitív irányban. A 
szakgimnázium+ csoportban, tehát 
akik nem csak kizárólag a szakgim-
náziumi programtípusban oktatnak, 
minden tényező szerepe szignifikáns-
nak bizonyult, ebben a csoportban a 
tudásátadás, a szakmai innováció és a 
kreativitás mellett a kollégákkal való 
együttműködés is negatív kapcsolat-
ban áll az általános sikerességérzettel, 
míg az értékrend formálása, a szülők-
kel való együttműködés és az önképzés 
sikeressége pozitív kapcsolatban áll a 
globális sikerességérzettel. Elmondha-
tó továbbá, hogy ebben a csoportban a 
szakvizsgával rendelkezőknek kisebb, 
a hátránykompenzáló programban 
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részt vevőknek és a férfiaknak nagyobb az általános sikerességérzetük. A szakképző is-
kolákban oktatók esetében egyetlen vizsgált tényezőnek sem volt szignifikáns szerepe az 
általános elégedettségérzet alakulásában.

Konklúzió

A tágabb értelemben vizsgált (I. csoportosítás) technikumban is oktatók körében meg-
jelenő magasabb férfiarány egybecseng azzal az elmélettel, miszerint minél magasabb 
presztízsű egy adott foglalkozás, annál magasabb a férfiak aránya (Polónyi–Timár 2001). 
Ugyanakkor az iskolai végzettség mérésére a pedagógus szakvizsgát használtuk, ezen 
szakirányú továbbképzés megszerzése valamennyi képzéstípus esetében a pedagógus 
szakmai fejlődés iránti elköteleződésére utalhat, mivel nem a munkakör betöltéséhez 
kötelezően előírt végzettség. A korábbi kutatási eredményektől eltérően (Hercz 2005), 
a kizárólag technikumban oktatók között a legalacsonyabb a szakvizsgával rendelkezők 
aránya, azonban a legalább 10 éves szakmai gyakorlattal rendelkezők arányaiban nem 
találtunk intézménytípusonként jelentős eltérést. 

Az oktatók szubjektív sikerességének vizsgálata során nem találtunk jelentős eltérést a 
különböző intézménytípusokban dolgozók sikerességérzetében. Ugyanakkor intézménytí-
pusonként eltérő befolyásoló tényezőket azonosítottunk, melyek dominánsan összefügg-
nek a szubjektív sikerességérzettel. A technikumban oktatók szakmai sikerességérzetében 
pozitív szerepet kap a tudásátadás, a szakmai innováció, valamint a kollégákkal való együtt-
működés sikeressége, míg a szakgimnáziumban az értékrend formálásának, a szülőkkel való 
együttműködésnek és az önképzésnek van pozitív szerepe. Bár a szakgimnáziumi program-
típusban a legmagasabb a szakvizsgával rendelkező oktatók aránya, mégis ők azok, akik a 
legkevésbé érzik magukat sikeresnek a hivatásukban.

Eredményeink szerint tehát a középfokú szakképzésben oktatók szakmai önértékelé-
sét számos tényező határozza meg, és az adott intézménytípus presztízse nem determi-
nálja azt. Ugyanakkor az intézménytípus oktatásirányítás által meghatározott szakkép-
zési feladatának megfelelően az általunk azonosított tényezők eltérő súllyal jelennek meg 
az oktatók sikerérzetének megítélésében.

Kutatásunk limitációi, hogy a minta elemszáma miatt nem reprezentatív és csak az ál-
lami fenntartású szakképzésben oktatókat célozta meg. Ezért a továbbiakban tervezzük 
kutatásunkat a felekezeti fenntartású középfokú szakképzésben oktatók felé kiterjeszte-
ni, valamint tovább növelni és országosan kiterjeszteni a kitöltések elemszámát.
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